

POKROK ZÁPADA

Weekly Edition

Published by Pokrok Západu Printing Co. 1211 So. 12th St. - Tel. 1908

Subscription \$2.50 per year

Published 1911 June 12th at 1008

Telephone 6 1008

Published every Wednesday

Published by Tiskárské Družstvo

Editor in Chief JAN ROŠICKÝ

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.50 za rok, Spolu s Knižnou Americkou \$3.00

DO ČRUH

Předplácí se na rok \$2.00, Spolu s Knižnou Americkou \$2.50

SARILEY FREEZ

Jsem nejchopnější, když se kupti na poště neb na expresu Money Order a tšj nám se vše

OHĽÁKY

Drobné a různé ohlášky uvěřejňujeme pouze za určitý peníz k objednávkám přiloženými jsou

Adresujte Jednotně: POKROK ZÁPADA Omaha, Neb.

Omaha, dne 12. srpna '96

TAKÉ POMĚR 16 KU 1! ŠESTNÁCT demokratických časopisů v Kentucku odmítlo podporovat platformu a návrhence chicagské, kdežto se strany tamních časopisů republikánských učinil tak pouze jeden.

NÁŠ GROVER JEST PRŮ NA KUBĚ právě tak málo populárním jako ve Sp. Státech. Za to by se ale nemělo zapomínati, že svou zahraniční politikou získal si přec jen dvou přátel — Liliuokalani na Hawaii a Weylera na Kubě.

ODHADUJE SE, ŽE POČET PODNÍKŮ v dolech stříbrných na 50,000 páciti se může. A za účelem zvýšení tak již dosti velkého bohatství této třídy, žádáno jest na nás, abychom svobodnou ražbou uvalili tak obrovské břímě na bedra lidu, již nyní pod přílišným bříměm téměř klesajícího.

K DOBAŽENÍ POPULISTICKÉ NOMINACE pro jakýkoliv úřad — necht' si je to pro úřad odhadčích či pro úřad guvernéra — zapotřebí je přítomně jedné jediné věci. Necht' prohlásit se býti odpadlíkem od strany republikánské a novopečeným stoupencem bláznivých stříbrašského a nominace jest zajištěnou.

ALABAMA JEST VĚDY BEZPEČNOU pro demokratickou stranu a demokratické návrhence. Jestli nedostanou potřebný počet hlasů, napočítá se jim tolik co je potřeba. Když to tvrdili před 10 a 20 lety republikáné, odbývali to demokraté úsměškem. Však ty samé zkušenosti mají tam nyní populisté.

JAK ČASY SE MĚNÍ. ANDREW JOHN SON byl vyzván, aby z úřadu presidenta Sp. Států odstoupil a to jedině proto, an zřekl se strany, kterouž do úřadu onoho zvolen byl, nyní však žádán jest coloradský sen. spolkový, Wolcott, aby hodnosti té se vzdal a to proto, že věrně setrvali mfní při zásadách strany, kterouž do úřadu onoho byl povolán!

CHUDÁK, PÍ. LEASOVÁ! Z WICHITA, Kans., oznamováno v min. dnech, že soudně prodán jí tam majetek, an pájčky zapraviti opomenula. To zas bude mfti tato apoštolska populismu látky k režim: o hrabovosti peněžních králů! Ta okolnost, že peněz na majetek onen vypůjčený, spotřebovala ku krytí cestovních výdání na politických výletech svých po celé zemi a že z vypůjčené částky ani centu nezaplatila, nebude jí v tom ovšem ani nejmenší závadou.

INDIE, MAJÍC OBYVATELSTVA SKORO 300,000,000 měla svobodné ražení stříbra až do nedávna, avšak nedovedla udržeti měnu svou v ceně vyšší, než co byla hodnota stříbra v ní obsažená. A přece stříbraši namlouvají lidem zpozdilým, že přj my jsme velkým národem 70 milionů vjm a můžeme provésti, vše co si jen vzpomene.

VĚDA TURKCKÁ CÍTLA SE BÝTI, dle zpráv telegrafických, uzaleno rozšiřovanými o ní zprávami, jakoby následkem tšně finanční znehodnocenou měnu papírovou zavěsti hodila. — Jak pak by tedy lid americký neměl považovati se za poháněna, když o něm správy rozšiřovány jsou, jako by znehodnocenou měnu stříbrnou za svou prohlásiti zamýšlel!

V ČROUÍ NILAKÉM POVAŽOVÁN JEST tamními domorodci krokodil za zvíře posvátné a přinášeny jsou mu oběti, mnohá matka vrhá děcko své netvorům těmto v tlamu, doufajíc tím nabýti života věčného. A přítomně matka populistická chystá se příkladu jejich následovati a chystá se vhoditi šestileté děcko své do ohřtánu demokratického krokodila.

MEXIKO MÁ MEZI SVĚM OBYVATELSTVEM téměř tolik žebráků a paupérů, jako poctivě živících se dělníků. Tomu není se co divit, neboť při "blahobytu", jakž tam následkem svobodné ražby stříbra panuje, vydělá si příčinlivý dělník pouze o málo více než obyčejný žebrák a práce i ležbrání přináší tudíž téměř stejný plat. A takové poměry chtějí by nám tu zavésti páni stříbraši!

ŽE BRYAN JE V POLITICE DIVADELNÍM HERCEM, že pouze jen svou výmluvností, spojenou s divadelním efektem, budi pozornost, na to jsme již upozornili. Že však necht' se žádných prostředků k zvýšení divadelního efektu, že je pravým komediantem, dokázal v Chicagu, kde po jeho přjezdu cestou k hotelu osvětlován byl jeho kočár kalciovým světlem, jako na divadle!

OD R. 1878, Tedy za posledních 18 roků, raženo bylo v mincovnách vládních přes 430,000,000 stříbrných dolarů a koupeno bylo mimo toho dosti stříbra, že by jich 550,000,000 raženo býti mohlo. A to stalo se v době, kdy cena stříbra, obsaženého v stříbrném dolaru, klesla z 88 na pouhých 50 centů. A pak nám ještě stoupenci svobodné ražby mluviti cht' o znehodnocování stříbra a o "zločina" z roku 1873!

OTÁZKU, KTEROU ŽÁDNÝ DEMOKRAT zodpovídati nedovede, předložil poslanec Horr z New Yorku během řeči své v Lincoln minulou středu večer. Právil: "Můžete mi prosím vsy stříbrašti demokraté, aneb populisté říci, kdy svobodný obchod přinesl kterémukoliv člověku den práce a výdělků?" Rozdíl mezi ochranou celní a svobodným obchodem poznali za minulých čtyř let všichni, kdož nejsou zaslepení a cht' viděti.

ZA REPUBLIKÁNSKÉ SPRÁVY V TRINÁCTI letech následujících resumpci bylo předloženo pokladně vládní pouze za \$43,310,896 vládních not a vydáno za ně zlato. Za demokratické správy kdy obrozování jsme býti počali svobodným obchodem a neobmezeným ražením stříbra, bylo od 1. července 1892 do 29. května 1896 předloženo pokladně k výplatě za zlato za \$447,000,000 papírové měny a z těch \$351,000,000 bylo vyvezeno ze země pryč. Tak blahodárné působí demokratická politika.

ZAJÍMAVÁ ZPRÁVA DOŠLA MINULÝ týden z Kanady. V Montrealu i v Torontu usnesly se banky, že vzhledem ku zdejším stříbrašské agitaci, budou přijímatí stříbrné americké peníze, jakož i certifikáty na stříbro jen se srážkou 10 procent. Z toho

již i slepý musí viděti, co by muselo následovati kdyby stříbraši zvířezili, že totiž stříbrná měna by musela klesnout na hodnotu stříbra, kterou by obsahovala a náš dolar platil by polovici, právě tak jako stříbrný mexický dolar, až tšží než náš, platí zde, doma i včade jinde pouze polovici zlatého.

WM. I. FERR, JEDEN z PŘEDÁKŮ populistických z Georgie, tvrdí, že Bryan postaven byl konvenční populistickou v čelo listku presidentského jedině s tím dorozuměním, že přijme za společníka svého na listku presidentském populista a že demokratického čekance mfto-presidentství k odstoupení v sámu čekance populistického přiměje. Jinými slovy řečeno, praví, že Bryan zřekal si nominaci populistickou pod falešnými zámlnkami. — Což pak jiného mohlo se očekávati od muže, stojícího na platformě, kterouž každý dělník o polovici výdělků práce své okrádán by byl?

JEST TO PODIVNÉ A PŘECE PRAVDA, že jsou lidé, kteří v' se své vlastní zkušenosti, že jsme v letech osmdesátých měli v zemi největší možný blahobyt pro všechny třídy lidu, rolníky, dělníky, obchodníky i průmyslníky, za ochrany celní a nynějšího systému peněžního a přece necht' se vrátiti k tomu co blahobyt nám přinášelo, nýbrž blouzní teď o stříbru, právě tak jako blouznili před čtyřmi lety o svobodném obchodě, až v' a cfti, že nám ten svobodný obchod přinesl největší tšně jakou kdy země naše zažila a svobodné stříbro rozmnožilo by ji desateronásob.

SPORITELNY V KALIFORNII OHĽÁSI. ly již, že budou vypláceti vklady v takových peněžích, jakých přijmou, necht' máme svobodnou ražbu stříbra aneb ne a že všechny půjčky budou dělati pouze jen ve zlatě. Kalifornie přidržovala se vždy měny pevné a dobré. V letech šedesátých a sedmdesátých kdy celé Sp. Státy měly pouze jen měnu papírovou a na zlato bylo až od 1 až do 285, v Kalifornii zůstalo zlato pouze a výhradně penězím v oběhu a za neprocenné papíry nekoupil tam nikdo nic. Té politiky se přidrží Kalifornie i v budoucnosti, až zvířezí stříbro aneb ne.

JEDEN DOPISOVATEL "SVORNOSTI," pan Frank Pelikán z Egle Grove uznává, že jest zapotřeby clo na zboží, aby každý kupoval jenom domácí výrobky, uznává, že máme li si udržeti dobrý plat za práci, nesmíme kupovati od cizích! Ale přece před čtyřmi lety hlasoval pro Clevelanda, demokrata a svobodný obchod a teď hlásá: "Volme jen Bryana," ačkoliv Bryan jest tím největším nepřitelem ochrany celní a před čtyřmi lety od svobodného obchodu sliboval blahobyt, tak jako ho slibuje t' od svobodného ražení stříbra. Pan Fr. Pelikán jest v zásadě dobrým republikánem, ale neví o tom a hlasuje s demokraty proti své zásadě.

ÚČINEK STŘÍBRAŠKÉ AGITACE JE čím dále tím citelnějším. V obchodních kruzích stěžuje se, že kolekce nebyly nikdy tak slabé jako právě nyní. Během minulých dvou týdnů pozbylo práci 7,000 dělníků v uhelných dolech v Michiganu. V Massachusetts více než 17,000 dělníků přádelních jest na zahálec. Ve finančních kruzích jeví se stšněnost. Banky stahují půjčky a nové necht' činiti. V New Yorku dostoupilo procento na burse výše 7 procent, kdežto před 3—4 měsíci obnášelo 2 procenta. Cenné papíry klesají opět v ceně a každý počítuje znovu zrůstající tšně. Jen člověk úplně zaslepený nepozoruje, že jest to náš sloudek stříbrašské agitace a obavy, že by náš peněžní systém mohl klesnouti na stupeň mexického, totiž na stříbro.

NEPŘEDMĚTÍ VE VÍCEH ODVOBŮ pro stříbro jest ten, že Anglie má zlatou měnu a proto že my jí zamkneme chtit. To jest tak moudrým jako kdyby někdo řekl: V Anglii byly první použítány vidličky k jídlu a proto pryč a vidličkami, budeme jest rukama. — Aneb: V Anglii byly nejdříve vynalezeny a používány stroje a proto pryč se stroji! V tom by každý ovšem ihned viděl nerozum. Však právě takový nerozum spočítá v tom důvodu pro stříbro. My myslíme právě naopak než stříbraši. Dríme se té nejlepší měny jaká jest, neboť Spojené Státy jsou zemi průmyslovou, která máti a chce mítiti síly své v ohledu tom a celím světem a měna jest tu zbraní vydátoou. Abychom zvířezili musíme mít zbraň dobrou. Se špatnou bychom museli špatně dopadnout.

VŘELI TRĚVNĚ ODPOVĚDĚL v republikánské konvenci v Arizoně jeden z člegůch, když byl tážán zdali zůstane republikánem, v pádu že by republikánská strana neprohlásila se pro stříbro. Uzděl za důvod proč jest republikánem následující: "Hlásím se ke straně republikánské, proto že její dějiny jsou dějinami velikosti a svobody tohoto národa; proto že její snahy jsou viastenecké, proto že jest přítelem práce aniž by byla nepřitelem zámožnosti; proto že jest moudrá, proto že jest spravedlivá, proto že její návratem ku vládě rozehnutý budou opět pěta a výšně továrny a pohnou se turbiny mlýnů a zem naplučena bude lahodou spokojeného a dobře placeného dělnictva a chleba vložen bude v ústa lidí a naděje v jejich srdce. Hlásím se ku straně republikánské proto, že jest to největší organizace mužů svobodných jakou kdy svět znal; proto že pod jejím moudrým řízením hvězda za hvězdou připojovány byly k našemu praporu, loď za loď přidávány k loďstvu našemu, továrna za továrnou zřizovány v našem průmyslu, miliony a miliony připojovány k národnímu našemu jmění, město za městem zřstalo z našich vesnic a zem zkrřizována stří železných kolejů, žár výšně osvětloval nece a celá země ozývala se souhlasem práce. Hlásím se k republikánské straně proto, že jejím vládem tyto Sp. Státy, drubdy obec sama v sobě zápasfci a nesvorná, tyto Sp. Státy jichž hanbou bylo otroctví a jež sešlými byly neduhem secese, — tyto Spojené Státy staly se zemí, kde žádný otrok přítomností svou nehanobí práci, kde žádné slovo muže svobodného není potlačováno mocí, kde žádný člověk nesmeká před nikým jinak nežli ze zdvořilosti k sobě rovnému, kdež vzdělání jest svobodným všem, kde člověk jest ctěn a práce chráněna. Za vlastenecké správy republikánské strany tyto Spojené Státy staly se národem, jehož úvér vévodí v čele světa finančního, jehož prapor vlaje hrdě na každém moři a jehož armády vyrojily by se při udeření na buben z úlu průmyslových na ochranu země a celého pobřeží. Za správy republikánské strany Spojené Státy staly se největším, nejsvobodnějším a největším blahobyti používajícím národem pod sluncem. Hlásím se ku republikánské straně proto, že dala pozemků těm již jich neměli, proto že dala práci příčinlivým, proto že dala svobodu otrokům, proto že když národ byl v nebezpečí, poskytla armády a poklady k jeho zachování."

Vyrážka kožní jest důkazem, že krev není čistá. K vyčistění a znovuoživení jejím ukazaly se býti nejlepší prostředkem dr. Augusta Koeniga Hamburské Kapky. Vyrážka kožní jest důkazem, že krev není čistá. K vyčistění a znovuoživení jejím ukazaly se býti nejlepší prostředkem dr. Augusta Koeniga Hamburské Kapky.

Do Hay Springs, Neb.

Pan Josef Kudleček přejmul la stavě jednateletví našich listů a oděheratelé naši mohou se nsš a důvěrou obrátiti. Vyd. Poč. Záp.

Proč pak!

Proč by kdo měl aneb cht' dávat přednost špatnějším věci před dobrou, špatnějším penězím před lepšími, jest věru tšně k pochopení rozumu zdravému. Jest sice pravda, že v nynějším době panuje tšně, však na velkém omylu jest ten, kdo si myslí, že by té se dalo odpomoci znehodnocením naší měny, zavedením "laciofých" peněz.

Snad není nikoho, kdo je takovým bláhovcem, aby se domníval, že kdy bychom měli nějakou jinou měnu, necht' jakkolivk lacinou, ať stříbrnou, měděnou aneb železnou, že by nastalo nějaké tělení a že by kdokoliv z něho nic pak plně kapsy té měny nabyl!

Jsou ovšem různé cesty a spšoby jak peněz nabýti. Nejobyčejnějším je ten, že za něco se vymění, prodá. Může to být předmět nějaký, kšů neb kráva, obilí neb seno, grocerie neb střížní zboží, dům aneb farma, aneb konečně práce neb služba jakákolivk. Nuž neníli bláhovostí, aby kdokoliv, jenž má cokoliv na prodej neb výměnu za peníze, bažil po tom, aby dostal peníze špatné a laciné, když v nynějším době může dostati peníze dobré, nejlepší peníze celého světa, peníze, kteréž v celém světě mají dobrou a pevnou i plnou cenu.

Však to není ta jediná cesta jak můžeme peníze nabýti. Můžeme si je též vydlužit. Má-li pak někdo nějakou příčinu, aby cht' se dlužit peníze jiné nežli dobré, když ví, že musí je opět spláceti? Zdalíž nedluží se je proto, že je potřebuje a ne níliž proto k přání, aby jimi co nejvíce uhradil, aby to byly peníze co možná nejlepší?

Peněz také můžeme nabýti darem, však proč by kdo měl cht' raději špatné peníze darem než-li dobré, to přece jest nepochopitelným.

Může také třeba někdo na být peněz krádeží. Však když již se k vůli nim chce zločinu dopustiti, bylo by dojísta moudřejším, aby sáhnul ku penězům lepším než-li špatnějším. Věru, že kdybychom viděli zloděje, který má na vybranou ukrásti buď měšec zlatých amerických peněz, aneb měšec, obsahující stejný počet stříbrných mexických dolarů, majitelce ceny pouze 55 ctů na dolar a viděl jej sáhnouti po té měně špatnějším, pomysleli bychom si, že jest to prahloupý zloděj.

Po našem náhledu bláhovím jest ten, kdo spokojí se s věcí špatnějším, když může mít věc dobrou.

O samovraždu požitím značné dávky morfia pokusil se v sobotu večer Lew Field, zaměstnáním drožkář. Týž poslední dobou byl bez práce a jelikož břdu již trpěl a vyhlídky na získání nějaké práce neměl, dohnán byl konečně k zoufalství. K večeru sešel se s několika kamarády, v průvodu jichž různé hostince v okolí 13. a Douglasa navštívil, při čemž na poslední cestu důkladně se posilkoval. Kolem 9. hodiny, když na poslední "štací", se nalézal, vytáhnul z kapsy škatulku, z kteréž po rozloučení se soudruhy, prášek do piva vypsal a toto vypil a na to rychle hostinec opustil. Z počátku mysleli soudruzi, že jedná se o žert, když však jej sledovali a záhy zavravorati jej viděli, seznali, že bylo to do opravdy a proto milého Fielda popadli a k nejbližšímu lékaři jej dopravili. A byl již také nejvyšší čas, neboť účinky jedu počaly se již jeviti a teprve po několikahodinové práci mohl lékař prohlásiti, že nebezpečí odvráceno jest.

V pondělním zasedání policejní komise sesazen byl hasičský poručík James L. Harding na prostého hasiče, čimž zároveň slušné o \$5 měsíčně mu snženo. Treat tento uložil mu za to, že na stanici v čase služby si zařetoval a v žertu v zápas pštuf se pustil.